

# 凝聚监管力量 共绘发展蓝图

## 三门峡市市场监管工作会议召开

本报讯(记者梁媛)2月21日,三门峡市市场监管工作会议召开,全面贯彻市委八届八次全会暨市委经济工作会议和省市场监管工作会议精神,总结分析当前形势,部署2025年工作任务。

会议传达了市政府领导关于市场监管工作的批示;宣读了《关于对2024年度全市市场监督管理系统先进集体和先进个人进行表扬的通报》;部分科室、分局及个人作交流发言。

2024年,全市市场监管系统抢抓机遇、务实创新、扎实工作,经营主体质量持续提升、综合执法效能显著增强、专利创新成果不断涌现、“三品一特”安全持续向好、消费者权益保障不断加强,各项工作取得明显成效。

2025年,全市市场监管工作将坚持“六个强化”,提升市场监管效能。强化发展意识,深刻领会国家、省、市战略部署,将思想和行动统一到高质量发展上,以实际行动服务、保障、支撑发展。强化

系统观念,用系统思维和统筹理念推进工作,统筹改革、发展与稳定,监管、教育与服务,“事前、事中、事后”环节,提升工作整体性和协同性。强化创新意识,打破传统思维和路径依赖,以新理念、新举措、新机制,打开工作新局面。强化实干导向,聚焦中心、重点工作,真抓实干,以实绩论英雄。强化争先意识,在各项工作中出新出彩、突出亮点、提升位次,树立良好形象。强化底线思维,压紧压实责任,健全风险防范化解机制,守稳筑牢

“三品一特”安全底线。

2025年,要在八个方面实现新突破。一要在全面从严治党上取得新成效,二要在经营主体培育上激发新动能,三要在消费环境营造上展现新作为,四要在质量基础设施建设上力求新突破,五要在知识产权工作上实现新跨越,六要在提升市场监管能力上实现新提升,七要在守牢“三品一特”安全上达到新高度,八要在党风廉政和行风建设上树立新形象。

# 科技特派员助力新春开局

## 为农业发展注入强劲动力

本报讯(记者梁媛)为充分发挥科技在稳粮保供、减损增效以及农业生产领域的支撑引领作用,近日,市科技局积极组织科技特派员深入基层,全面开展科技应急服务工作,用实际行动践行使命与担当,为新一年的农业生产和乡村振兴注入澎湃科技动力。

连日来,市优秀科技特派员王菁、徐海霞、张玉洁等马不停蹄地奔赴灵宝市灵仙菌业有限责任公司、鼎原樱桃专业合作社等地,针对樱桃花期授粉、香菇保温防冻、樱桃新品种组培等关键环节,提供了精准且专业的科技服务,助力农业生产顺利起步。

2月18日,市果品产业科技特派员服务团在灵宝市召开了果树春季管理技术培训会,紧紧围绕春季果园科学管理技术要点,采用理论讲解与实操指导相结合的方式,系统地传授了病虫害防治、修剪整形等关键技术,为提升果园标准化管理水平筑牢了坚实的科技根基。

持续开展科技特派员服务活动范围广泛,覆盖了我市多个乡镇和村庄,涉及种植、养殖、农产品加工等多个领域。科技特派员们不辞辛劳,深入田间地头、养殖基地和农户家中,根据实际生产情况和农民需求,提供“一对一”“面对面”的贴心技术指导和服务。

组织科技特派员开展科技服务工作,是推动现代农业科技创新和乡村振兴的关键举措。市科技局负责人表示,将持续加大对科技特派员工作的支持力度,不断完善服务机制,着力提高服务质量,为我市乡村全面振兴提供更加坚实有力的科技支撑。

2月18日,市畜牧水产科技特派员服务团的专家来到奶牛养殖基地,有条不紊地开展

牛结核病监测及流行病学调查,开展动物疫病净化政策宣传和技术服务活动,为畜牧业的健康发展保驾护航。

# 国网三门峡供电公司: 严把安全关 有序推进复工

本报讯“通过参加‘复工’安全警示教育,让我深刻认识到必须时刻绷紧安全弦,坚决杜绝侥幸心理。”2月20日,国网三门峡供电公司建设部安全员在参建人员专题安全警示教育学习活动中感慨道。

当前正值节后复工黄金期,生产检修、电网建设、配电网工程即将全面启动,国网三门峡供电公司科学制定节后复工计划,落实落细复工复产安全措施,确保公司安全生产良好开局。

扎实开展安全教育培训。各单位、部门、班所负责人针对节后复工复产安全管理和春季安全生产特点,开展“一把手”讲安全课活动,营造安全氛围。组织公司200余人进行全员安全警示教育培训,以案说法,深刻汲取事故

教训,切实提升遵章守纪能力。持续开展队伍和人员准入。落实“严人、强训、必考”要求,持续开展作业队伍、人员准入,组织原集体企业及外包队伍开展安全能力人人过关考核工作。截至目前,共完成安全准入考试3554人次,外部队伍准入8家,完成“人人过关”考核657人次。

严格复工项目验收审批。各专业严格落实“复工五项基本条件”、基建复工“七步法”等工作要求,每个作业项目严格执行复工审批手续,复工验收覆盖所有项目、每个作业面,对于即将实施的复工项目,各专业管理部门在首个作业日进行全覆盖到岗到位,严格“三必查”“四必验”“四必问”。

国网三门峡供电公司将持续强化复工复产安全管理,加强风险管控,提升三门峡电网供电可靠性,为2025年开好局、起好步奠定坚实基础。(王远哲)



# 安全培训筑牢校园食品安全防线

本报讯(记者梁媛)保障校园食品安全,加强教育培训是关键。为提升全市学校、幼儿园食品安全管理水平和校园食品安全事件应急处置能力,近日,三门峡市市场监管局联合市教育局,组织全市各中小学(幼儿园)校(园)长、学校(幼儿园)食品安全相关负责人,集中供餐企业食品安全总监、食品安全员,以及食品安全监管人员等参加“食安中原”公益大讲堂线上培训。

此次培训邀请河南省食品和盐业检验检疫技术研究院主任医师刘志勇为主讲人,

以《2025年春季开学校园食品安全第一课——校园食源性疾病预防与应急处置》为题,对食源性疾病预防及预防、学校食堂食品安全常见风险及防控、校园食品安全事故应急处置等内容进行详细讲解。

全市共3874人参加了培训。



# 科普峭函 三门峡科协办

# 学会食疗按摩 与脱发说“拜拜”

中医认为,发为血之余。肾,其华在发。人到中年,思虑劳顿,久坐困倦,熬夜忧烦,均可伤肝伤肾,耗费精血。以致肝血不足,不能养发;肾精亏虚,不能上荣于发,导致茂密葱茏的黑发渐失光泽,且日趋稀少。

中医养发之法有很多,这里着重介绍食疗和穴位按摩。

若论食疗,养肝血,补肾精,首当其冲。养肝血,可选龙眼、枸杞、熟茶、泡水喝,或直接生吃皆有效。补肾精,可常吃用盐水煮熟的黑豆、嚼一些黑芝麻。无论养血,还是补肾,这些食疗的方法,都需长期坚持方能久力为功。

久齿咽津,按揉头部穴位。首先,晨起端坐,调匀呼吸。舌尖抵上腭,可贯通任督二脉;叩齿300次,咽下唾

液,以强齿固肾。然后,双手相对搓热,做干洗脸,由下巴向上,至前额部继续向上,掌跟顺势揉搓双耳,以温热为度。接着,以双手食指中指按揉穴穴外侧线,两侧同时开始,由眉梢部的丝竹空穴,向后经太阳穴、听官穴,到达颞颥穴。按揉穴内外侧线,从位于眉弓中点的鱼腰穴,向后上经头维穴、率谷穴,到达风池穴。按揉穴中间线,从两眉中间的印堂穴向后,经百会穴,到达风府穴。一般按揉3至5遍即可。最后,以十指指尖梳理头皮,叩击头皮结束。这样,不但可以充分改善头皮帽状腱膜供血,促进循环,治疗和预防脱发,而且能够聪耳明目,强齿延年。

(三门峡武强中医院院长 李武强)

# 召开专题会议 提升金融服务质效

本报讯(记者吴琼)2月18日,市金融服务中心联合市人行、三门峡金融监管分局召开金融服务专员工作推进会,各县(市、区)金融服务专员参加。

会议学习了省委相关会议精神,指出各县(市、区)金融服务专员要深刻认识做好金融服务专员工作的重要意义,

切实增强责任感和使命感,以更加饱满的热情、更加扎实的作风,推动金融服务专员工作机制做出实效。

会议要求,各县(市、区)金融服务专员要统一思想、强化担当,紧紧围绕各县重点领域、重点项目、重点产业、小微企业等,精准有效发力,进一步放大金融服

务实体经济作用;要主动作为、靠前服务,从优化金融营商环境、加大金融政策落实力度、加强金融产品和服务创新等维度持续发力,全方位强化金融服务供给水平。

下一步,市金融服务中心将按照市政府办工作要求,持续加强部门联动,凝

聚市县金融服务专员工作合力,通过走访调研、银企对接、开展大讲堂、举办培训等途径,提升企业金融政策知晓度,摸清企业、项目经营情况及资金需求,针对性解决突出问题,切实做到“企有所需,我有所应”,全面提升金融服务质效,为全市经济社会高质量发展贡献力量。

# 协同发力 缓解“保费焦虑”

春节刚过,不少新能源车企开启了买车送保险的花式营销,广汽埃安、阿维塔、特斯拉都拿出“真金白银”参与其中。2024年,我国新能源汽车年产量和销量均迈上千万辆级台阶,分别达到1288.8万辆和1286.6万辆,连续10年居全球第一位。不过,随着新能源汽车市场占有率的提升,车险保费居高不下、保险公司承保亏损等问题也引发广泛关注。不少消费者抱怨,还没有走出“续航焦虑”,又陷入“保费焦虑”。

1月下旬,国家金融监督管理总局、工业和信息化部、交通运输部、商务部发布《关于深化改革加强监管促进新能源汽车高质量发展的指导意见》。从产业端看,当前新能源汽车产业链在前后端还不协调,需要保险业和汽车行业协同联动解决。从消费端看,新能源汽车改革关系着车辆的行驶安全,也伴随着广大新能源车主的期待。有了车险的保障,能让消费者安心买、放心用新能源汽车。

综合研究机构数据可以发现,新能源汽车的车均风险成本是燃油车的2.2倍,新能源车除综合成本率行业平均水平在107%左右。2024年新能源车除承保亏损57亿元,赔付率超过100%的车系有137个。简单来说,只要保险公司承保了这些车系中的车型,想赚到钱几乎不可能。车险是财险公司保费收入的基本盘,如果长期处于亏损状态,对财险公司特别是中小财险公司的可持续经营会产生不良影响,进而影响车险市场的稳定运行。

要解决新能源汽车发展中面临的种种难题,需要保险业和汽车行业一起想办法找出路。首先,要推动降低新能源汽车维修使用成本,避免使消费者刚缓解“续航焦虑”又陷入“保费焦虑”。一方面丰富新能源汽车维修零部件供给渠道和类型,建立完善维修和理赔标准,提升车辆维修和理赔标准化程度。另一方面通过建立保险车型风险分级制度,将车险费率与风险等级挂钩,进而促进车企在设计源头平衡使用安全性与维修经济性,更好地保障消费者的权益。

其次,对新能源车险产品要持续迭代优化。例如,根据新能源汽车的不同使用场景,推出“基本+变动”新能源车险组合产品,建立高赔付风险分担机制和平台,既能满足出险率较高的网约车的投保需求,又能将日常使用的私家车提供充足保障。从短期看,承保更多新能源汽车,保险公司可能会承担一定赔付压力;从长期看,这有利于实现新能源车业务数据积累,能够提升保险公司定价能力及经营水平。

最后,作为经营车险的主体,各保险公司需要不断提升新能源车的经营能力和水平。例如,积极运用大数据、区块链、云计算等技术,加快数字化、智能化转型升级,提高对新能源汽车的风险识别和精算定价能力,通过技术创新和优化业务流程推进降本增效。与此同时,还可以通过车联网等技术实现风险的早识别、早预防、早管理,减少事故发生概率,推动降低新能源车险风险水平。

(于泳)

# 农行灵宝市豫灵支行: 零币兑换小业务 彰显农行大情怀

本报讯(记者吴琼)“太感谢了,为农行的贴心服务点赞!”近日,王女士在农业银行灵宝市豫灵支行办完业务后激动地表达谢意。

当天,王女士提着一大袋零散的纸币和硬币前来办理兑换业务。据了解,该客户是周边沿街商户,主要经营干菜生意,每天要收到许多零币,有的已经出现破损。了解到客户的需求后,该行值班经理迅速组织几名工作人员,全力为客户清点零币。大家将纸币平整,破损的纸币粘贴,经过半个多小时的整理,最终将零钱清点完毕,并将兑换好的现金交给客户。“真是给你们添麻烦了,整理这些钱费时又费力,太谢谢你们了!”拿到兑换好的钱币,客户对银行工作人员赞不绝口。

心系客户,才能更好地服务客户。近年来,农业银行灵宝市豫灵支行不断优化服务举措,以大情怀打造“有温度的银行”。今后,该支行将继续践行“以客户为中心”的服务理念,把客户的金融需求放在首位,全力优化现金流环境,满足广大客户现金兑换需求,以实际行动为客户提供优质高效的金融服务。

# 加强宣传 增强风险防范意识



近日,中国银行三门峡分行工作人员主动出击,到商场、医院、农贸市场等人员密集场所,开展反假币、反洗钱及防范非法集资宣传活动。

① 中国银行三门峡市和平路支行工作人员走进医院作宣传。王琼 闫晓明 摄

② 中国银行灵宝市函谷路支行工作人员向商户作宣传。高慧英 摄



# 多措并举支持涉农产业发展

中国建设银行三门峡分行: 本报讯(记者吴琼 通讯员李贤龙)今年以来,中国建设银行三门峡分行积极响应国家乡村振兴发展战略,结合辖内各支行业务特点,持续加大对普惠金融和乡村振兴领域的支持力度,目前已累计发放各类贷款3200万元,支持地方经济高质量发展,助力乡村全面振兴。

加大金融赋能。该行加快涉农产业布局,通过对三门峡地区涉农经济现状深度走访、调研,形成具体工作方案,加大对农贸、农资、养殖、种植等产业的支持力度,积极助力各类涉农产业客群发展。

加强通力合作。该行加强与省农担公司、创业贷款担保中心、中原农业保险分公司、市烟草局、市农业农村局之间的合作,共同走访灵宝、渑池、卢氏、陕州等县(市、区)的农资、农贸市场,深入了解市场需求,充分发挥各自优势,共同做好对农户的全方位支持。

加快审批效率。该行根据市场需求制定高效服务策略,加大人员配置、设备辅助和系统支撑力度。线上,从客户提交申请到落实放款最快当天可完成;线下,3至7个工作日可完成放款,以高效的业务办理效率,满足不同农户的资金需求。